
 7 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

              

 

  

การแกสมการเปนการหาจํานวนที่แทนตัวแปรแลวทําใหสมการเปนจรงิ                             

   นักเรยีนจําเปนตองใชสมบัติของการเทากัน 

 

  สมบัตสิมมาตร 

  
 

ใหนักเรียนพจิารณาขอความตอไปนี ้
 

m   =     n  ดังน้ัน n    =     m  

a    =     3 ดังน้ัน 3   =     a 

    a + b  =     c ดังน้ัน c    =     a + b   

        3x   =     5y  ดังน้ัน         5y    =     3x 

    2y + 1  =     5x - 4 ดังน้ัน    5x - 4    =     2y + 1   

 

     นักเรยีนจะเห็นวาจํานวนสองจํานวนเทากันเราสามารถเขียนไดสองแบบ                         

    โดยจะเขียนจํานวนใดกอนก็ได  เพราะวาการเทากันของจํานวนสองจํานวน                         

    มสีมบัติสมมาตร  เขียนเปนประโยคสัญลักษณ  ไดดังน้ี 

 

ให  a  และ  b  แทนจํานวนใด ๆ 

ถา  a  =  b  แลว  b  =  a 

 

ใบความรูท่ี  1 



 8 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

   

   

คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติสมมาตร 

 

 

 

1. ให    t    =    5 ดังน้ัน ................... =        t  

2. ให    x  +  y    =    Z ดังน้ัน           Z  =  ................... 

3. ให   s    =    t ดังน้ัน        t  =   ................... 

4. ให   6n    =     2m ดังน้ัน      2m =   ...................     

5. ให   -7k   =   14 ดังน้ัน      ................... =        -7k      

6. ให   4m  +  3m    =    (4 + 3) m ดังน้ัน ................... =   4m  +  3m     

7. ให   x (y + z)    =    xy  +  xz ดังน้ัน   xy  +  xz =   ...................        

8. ให   5c – 4    =    2b + 3 ดังน้ัน ................... =      5c – 4 

9. ให   2x + 5    =    x - 4 ดังน้ัน ................... =      2x + 5 

10. ให   (p + q) r    =    pr  +  qr ดังน้ัน      pr  +  qr =   ...................             

 

 

 

 

ใบกิจกรรมท่ี  1 

ตัวอยาง ให  m  +  5   =  n   ดังนั้น     n  =  m + 5 

  ให  5y  -  3  =  6  -  x ดังนั้น    6  -  x   =   5y  -  3  
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 9 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

              

 

  

 

สมบัตกิารถายทอด 

 

 

ใหนักเรียนพจิารณาขอความตอไปนี ้

 

 ถา   a   =   b    และ   b  =  10     ดังน้ัน   a   =   10  

 ถา   m  +  n   =    x    และ   x  =  8     ดังน้ัน   m  +  n   =   8  

 ถา   4 (3 + 2)   =    4 (5)    และ  4 (5)  =  20    ดังน้ัน   4 (3 + 2)   =   20  

 ถา   a  =  r  ×  s    และ  r  ×  s  =  14 ดังน้ัน   a   =   14 

 ถา   สายทพิยสูงเทากับสายพณิ  และสายพณิสูง  167  เซนติเมตร  ดังน้ัน 

 สายทพิยสูง  167  เซนติเมตร 

      

  นักเรยีนจะเห็นวาคําตอบที่ไดทุกขอเปนผลมาจากสมบัติการถายทอด 

 เขียนเปนประโยคสัญลักษณ  ไดดังน้ี 

 

 

ให  a , b  และ  c   แทนจํานวนใด ๆ 

ถา  a  =  b  และ  b  =  c  แลว  a  =  c 

 

 

 

ใบความรูท่ี  2 
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คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติถายทอด 

 

 

 

1. ถา x  +  9   = 3y     และ      3y    =        18 

  แลว x  +  9   =……………………………………………. 

 

2.  ถา      40   =     3c  +  7       และ    3c  +  7    =        5d 

 แลว      40   =……………………………………………. 

 

3. ถา 4y  +  z    = 50     และ      50   =        w 

แลว……………………….… = w 

 

4. ถา        g   = 30h     และ      30h   =        60 

แลว        g   =……………………………………………. 

 

5. ถา      
୫
ଵସ

   = n      และ        n   =        7 

แลว        	୫
ଵସ

 =……………………………………………. 

  

ตัวอยาง ถา    m  +  5   =   n  -  7     และ    n  -  7  =  10 

  แลว  m  +  5   =   10 

ใบกิจกรรมท่ี  2 
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6. ถา   (3  ×  2)  +  (3  ×  5)   = 3(2  +  5) 

และ                3(2  +  5)     =        3(7)   

แลว……………………………………….. =    3(7)   

7.  ถา               k   +   5k   = (1  +  5)k 

และ               (1  +  5)k     =        6k   

แลว              k   +   5k   =……………………………………………. 

8. ถา               4t   -   7t   = (4  -  7)t 

และ               (4  -  7)t     =       -3t  

แลว…………………………..…………… =     -3t 

9. ถา             -2p   -  6p   = (-2  -  6)p 

และ             (-2  -  6)p     =        -8p  

แลว……………………………..………… =        -8p 

10. ถา               5  -  
ଷ
ସ
   = 

ଶ଴	ି	ଷ
ସ

 

และ              
ଶ଴	ି	ଷ
ସ

     =        4 ଵ	
ସ

  

แลว              5  -  
ଷ
ସ
   =…………………………………………….   
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ให  a , b  และ  c   แทนจํานวนใด ๆ 

ถา  a  =  b  แลว  a  +  c  =  b  +  c 

ให  a , b  และ  c   แทนจํานวนใด ๆ 

ถา  a  =  b  แลว  a  +  (-c)  =  b  +  (-c) 

หรือ  a  -  c  =  b  -  c  

 

 

 

 

 

ใหนักเรยีนพจิารณาประโยคสัญลักษณในแตละขอตอไปน้ี 

ถา             y     =     6  แลว            y   +   8       =     6   +   8 

ถา     x  -  3    =     8  แลว     (x  -  3)  +  3       =     8   +   3 

ถา    5  -  7f   =     2f  แลว     (5  -  7f)  +   7f     =     2f  +  7f 

 

 

ถา             r   =     8  แลว               r  +  (-2)    =   8  +  (-2) 

ถา   5  +  2d  =     11  แลว   (5  +  2d)  +  (-5)    =   11  +  (-5) 

ถา   2z  +  4      =     6  แลว    (2z  +  4)  +  (-4)    =   6  +  (-4) 

 

 

 

ใบความรูท่ี  3 

สมบัติการเทากันของการบวก 

 



 13 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

ตัวอยาง   ถา       z     =     9    แลว         z  +  4    =   9  +  4   

 ถา (k + 4)    =     3   แลว  (k + 4) + (-2)  =   3  + (-2)     

 

 

คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติการเทากันของการบวก 

 

 

 

1. ถา      x     =   6    แลว      x   +   3      = ……………………………… 

2. ถา     m     =   n    แลว      m  +   p      = ……………………………… 

3. ถา      y     =   8    แลว…………….+   y      =   5   +   8 

4. ถา      z     =   2    แลว   z   +   (-5)      = ……………………………… 

5. ถา  (s  +  5)     =   3   แลว (s  +  5) + (-4) = ……………………………… 

6. ถา    18     =    x  -  7   แลว  ……………………….. =   (x  -  7)  +  9 

7. ถา  (m  -  2)    =   48   แลว  ……………………….. =   48   +   15 

8. ถา    25     =   d  +  5   แลว     25  +  (-7) = ……………………………… 

9. ถา  (p  -  3)     =  54    แลว  ……………………….. =   54  -   16 

10. ถา    32     =  (k  +  10) แลว    32  +  (-3) = ……………………………… 

 

 

 

ใบกิจกรรมท่ี  3 
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ให  a , b  และ  c   แทนจํานวนใด ๆ 

ถา  a  =  b  แลว  ca   =  cb    

ให  a , b  และ  c   แทนจํานวนใด ๆ  และ  c  ≠  0 

ถา  a  =  b  แลว  a  ×  
ଵ
ୡ
  =  b  ×  

ଵ
ୡ
 

หรือ  
ୟ
ୡ
  =  

ୠ
ୡ
 

 

 

 

 

 

 

ใหนักเรยีนพจิารณาประโยคสัญลักษณในแตละขอตอไปน้ี 

ถา             x     =     y แลว                 4x       =     4y 

ถา             a   =     5b แลว                 7a       =     7  ×  5b 

ถา          2m   =     3n แลว         8  ×  2m      =     8  ×  3n 

 

  

  ถา           r      =     s แลว         r  ×  
ଵ
୫

  =     s  ×  
ଵ
୫

 

ถา           2v   =     8 แลว         
ଵ
ଶ
  ×  (2v)     =     

ଵ
ଶ
  ×  8 

ถา     5  +  2   =     7 แลว   (5  +  2)  ×  
ଵ
ହ
     =     7  ×  

ଵ
ହ
 

 

 

 

ใบความรูท่ี  4 

สมบัติการเทากันของการคูณ 

 



 15 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

ตัวอยาง   ถา     a     =    b      แลว          (-6)a     =     (-6)b  

     ถา    3m   =    5      แลว     
૚
૝
  ×  (3m)   =     

૚
૝
  ×  5 

 

 

 

คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติการเทากันของการคูณ 

 

 

 

1. ถา      m     =   n    แลว        5m      = ……………………………… 

2. ถา      y      =   
୸
଻
     แลว        3y      = ……………………………… 

3. ถา    21    =   t    แลว…………………………   =        
୲
ଷ
 

4. ถา    
୵
ଵହ

        =  13    แลว     
୵
ଵହ

 ĭ 15       = ……………………………… 

5. ถา           a      =  12   แลว      
ୟ
ସ
 = ……………………………… 

6. ถา      f     =   h    แลว  ……………………….. =        
୦
ଵଶ

 

7. ถา            
୳
ସ
 =     9 แลว  ……………………….. =      5  ĭ  9 

8. ถา     3e     =   12f แลว           e = ……………………………… 

9. ถา            y      = -5    แลว  ……………………….. =   (-3)  ĭ  (-5) 

10. ถา   -2v     =   -7 แลว    (-2v)  ĭ  8 = ……………………………… 

 

                      

ใบกิจกรรมท่ี  4 
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 คําชี้แจง  ใหนักเรยีนทําเครือ่งหมาย  X  ลงในกระดาษคําตอบใหตรงกับขอที่ถูกตองที่สุด 

1. ถา  x  =  y  แลว  ax  มคีาเทากับขอใด 

ก. y    ข.  a 

ค.  ay    ง.  y  Į  a 

2. ถา  m  =  n  แลว  8m  มคีาเทากับขอใด 

ก. 4n    ข.  8n 

ค.   
୬
ସ

     ง.  
୬
଼

   

3. ถา  c  =  20  แลว  
ୡ
ହ
  มคีาเทากับขอใด 

ก. 20  Į  5    ข.  20  Į  2 

ค.   2  หรอื  5  ง.  4c  หรอื  c4 

4. ถา  
ହ
௩
  =  8  และ  v  ≠  0  แลว  8v  มคีาเทากับขอใด 

ก. V    ข.  8 

ค.  5    ง.  ไมมขีอถูก 

 

 

 

 แบบทดสอบหลังเรยีน 

รายวชิาคณติศาสตร  2 (รหัสวชิา ค21102)               ชั้นมัธยมศกึษาปท่ี  1 

เร่ือง...สมบัตขิองการเทากัน      จํานวน   10   ขอ      เวลา    20    นาที 
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5.   ถา  y  =  10  แลว  20  มคีาเทากับขอใด 

ก.  y    ข.  2y 

ค.  y  +  2   ง.  y  Į  2 

6.  ถา  t  =  
୩
ହ
    แลว  5t  มคีาเทากับขอใด 

ก. k    ข.  5k 

ค.  tk    ง.  5tk 

7. ถา  
ୱ
ଷ
  =  18  แลว  s  มคีาเทากับขอใด 

ก. 3    ข.  18 

ค.  48    ง.  54 

8. ถา  (d + 3)  =  e  แลว  5e  

ก. d    ข.  d + 3 

ค.  d ĭ 5   ง.  (d + 3) ĭ 5 

9. ถา  5k  =  7h  แลว  14h  มคีาเทากับขอใด 

ก. 7k    ข.  8k 

ค.  9k    ง.  10k 

10. ถา  5r  +  3r  =  (5 + 3)r  แลว  (5 + 3)r  มคีาเทากับขอใด  (สมบัติสมมาตร) 

ก. r    ข.  8r 

ค.  5r + 3r   ง.  3r + 5r 
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บรรณานุกรม 



 19 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 



 20 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

 

 

 

 

 

คําชี้แจง  ใหนักเรยีนทําเครื่องหมาย  X  ลงในกระดาษคําตอบใหตรงกับ 

      ขอทีถู่กตองที่สุด 
 

ขอท่ี ก ข ค ง 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

 

คะแนนเต็ม คะแนนท่ีทําได 

10  

 

กระดาษคําตอบแบบทดสอบกอนเรยีน 

เรื่อง...สมบัติของการเทากัน 

ช่ือ...........................................................................ช้ัน....................เลขที.่............... 



 21 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

 

 

 

 

 

คําชี้แจง  ใหนักเรยีนทําเครื่องหมาย  X  ลงในกระดาษคําตอบใหตรงกับ 

      ขอทีถู่กตองที่สุด 
 

ขอท่ี ก ข ค ง 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

 

คะแนนเต็ม คะแนนท่ีทําได 

10  

 

ช่ือ...........................................................................ช้ัน....................เลขที.่............... 

กระดาษคําตอบแบบทดสอบหลังเรยีน 

เรื่อง...สมบัติของการเทากัน 



 22 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอที่ คําตอบ 

1 ข 

2 ก 

3 ค 

4 ง 

5 ค 

6 ง 

7 ข 

8 ก 

9 ค 

10 ง 

เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน 

เรื่อง...สมบัติของการเทากัน 



 23 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

 

 

 

คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติสมมาตร 

 

 

 

1. ให    t    =    5 ดังน้ัน ................... =        t  

2. ให    x  +  y    =    Z ดังน้ัน           Z  =  ................... 

3. ให   s    =    t ดังน้ัน        t  =   ................... 

4. ให   6n    =     2m ดังน้ัน      2m =   ...................     

5. ให   -7k   =   14 ดังน้ัน      ................... =        -7k      

6. ให   4m  +  3m    =    (4 + 3) m ดังน้ัน ................... =   4m  +  3m    

7. ให   x (y + z)    =    xy  +  xz ดังน้ัน   xy  +  xz =   ...................       

8. ให   5c – 4    =    2b + 3 ดังน้ัน ................... =      5c – 4 

9. ให   2x + 5    =    x - 4 ดังน้ัน ................... =      2x + 5 

10.ให   (p + q) r    =    pr  +  qr ดังน้ัน      pr  +  qr =   ...................             

 

 

เฉลย 

ใบกจิกรรมที่  1 

ตัวอยาง ให  m  +  5   =  n   ดังนั้น     n  =  m + 5 

  ให  5y  -  3  =  6  -  x ดังนั้น    6  -  x   =   5y  -  3  

5 

x  +  y 

s 

6n 

14 

(4 + 3) m 

x (y + z) 

2b + 3 

x - 4 

(p + q)r 



 24 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

 

 

 

คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติถายทอด 

 

 

 

1. ถา x  +  9   = 3y     และ      3y    =        18 

  แลว x  +  9   =……………………………………………. 

 

2.  ถา      40   =     3c  +  7       และ    3c  +  7    =        5d 

 แลว      40   =……………………………………………. 

 

3. ถา 4y  +  z    = 50     และ      50   =        w 

แลว…………….…………… = w 

 

4. ถา        g   = 30h     และ      30h   =        60 

แลว        g   =……………………………………………. 

 

5. ถา      
୫
ଵସ

   = n      และ        n   =        7 

แลว        	୫
ଵସ

 =……………………………………………. 

เฉลย 

ใบกจิกรรมที่  2 

ตัวอยาง ถา    m  +  5   =   n  -  7     และ    n  -  7  =  10 

  แลว  m  +  5   =   10 

18 

5d 

60 

7 

4y  +  z 



 25 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

  

  

6. ถา   (3  ×  2)  +  (3  ×  5)   = 3(2  +  5) 

และ                3(2  +  5)     =        3(7)   

แลว………………………………………     3(7) 

7.  ถา               k   +   5k   = (1  +  5)k 

และ               (1  +  5)k     =        6k   

แลว              k   +   5k   =……………………………………………. 

8. ถา               4t   -   7t   = (4  -  7)t 

และ               (4  -  7)t     =       -3t  

แลว……………………………………… =                -3t  

9. ถา             -2p   -  6p   = (-2  -  6)p 

และ             (-2  -  6)p     =        -8p  

แลว……………………………………… =        -8p 

10. ถา               5  -  
ଷ
ସ
    = 

ଶ଴	ି	ଷ
ସ

 

และ              
ଶ଴	ି	ଷ
ସ

     =        4 ଵ	
ସ
  

แลว              5  -  
ଷ
ସ
   =…………………………………………….   

 

 

6k 

4
1	
4

 

(3  ×  2)  +  (3  ×  5)   

4t   -   7t   

-2p   -  6p   



 26 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

ตัวอยาง   ถา       z     =     9    แลว         z  +  4    =   9  +  4   

 ถา (k + 4)    =     3   แลว  (k + 4) + (-2)  =   3  + (-2)     

 

 

 

คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติการเทากันของการบวก 

 

 

 

1. ถา      x     =   6    แลว      x   +   3      = ……………………………… 

2. ถา     m     =   n    แลว      m  +   p      = ……………………………… 

3. ถา      y     =   8    แลว…………….+   y      =      5   +   8 

4. ถา      z     =   2    แลว   z   +   (-5)      = ……………………………… 

5. ถา  (s  +  5)     =   3   แลว (s  +  5) + (-4) = ……………………………… 

6. ถา    18     =    x  -  7   แลว  ……………………….. =      (x  -  7)  +  9 

7. ถา  (m  -  2)    =   48   แลว  ……………………….. =      48   +   15 

8. ถา    25     =   d  +  5   แลว     25  +  (-7) = ……………………………… 

9. ถา  (p  -  3)     =  54    แลว  ……………………….. =      54  -   16 

10. ถา    32     =  (k  +  10) แลว    32  +  (-3) = ……………………………… 

 

 

เฉลย 

ใบกจิกรรมที่  3 

6  +  3 

n  +  p 

5 

2  +  (-5) 

3  +  (-4) 

18  +  9 

(m – 2) + 15 

(d + 5) + (-7) 

(p - 3) - 16) 

(k + 10) + (-3) 



 27 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

ตัวอยาง   ถา     a     =    b      แลว          (-6)a     =     (-6)b  

     ถา    3m   =    5      แลว     
૚
૝
  ×  (3m)   =     

૚
૝
  ×  5 

 

 

 

 

คําชี้แจง   จงเติมชองวางใหสมบูรณ  โดยใชสมบัติการเทากันของการคูณ 

 

 

 

1. ถา      m     =   n    แลว        5m      = ……………………………… 

2. ถา      y      =   
୸
଻
     แลว        3y      = ……………………………… 

3. ถา    21    =   t    แลว…………………………   =        
௧
ଷ
 

4. ถา    
୵
ଵହ

        =  13    แลว     
୵
ଵହ

 ĭ 15       = ……………………………… 

5. ถา           a      =  12   แลว      
ୟ
ସ
 = ……………………………… 

6. ถา      f     =   h    แลว  ……………………….. =        
୦
ଵଶ

 

7. ถา            
୳
ସ
 =     9 แลว  ……………………….. =      5  ĭ  9 

8. ถา     3e     =   12f แลว           e = ……………………………… 

9. ถา            y      = -5    แลว  ……………………….. =   (-3)  ĭ  (-5) 

10. ถา   -2v     =   -7 แลว    (-2v)  ĭ  8 = ……………………………… 

 

เฉลย 

ใบกจิกรรมที่  4 

5n 

3 
ܢ
ૠ

 

 
૛૚
૜

 

13 ĭ 15       

 
૚૛
૝

 

 
܎
૚૛

 

5  ×  
ܝ
૝

 

4f 

(-3)  ×  y  

(-7)  ×  8 



 28 เลมที่  3  สมบัตขิองการเทากัน   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอที่ คําตอบ 

1 ค 

2 ข 

3 ก 

4 ค 

5 ข 

6 ก 

7 ง 

8 ง 

9 ง 

10 ค 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรยีน 

เรื่อง...สมบัติของการเทากัน 


